



广州市第十二人民医院肿瘤中心负责人陈婧华:

肿瘤患者的生存 是我们坚持下去的动力

她是一位八零后,却已经在肿瘤临床领域帮助患者们除瘤17年,和不少除瘤成功的患者成了朋友。肺癌、胃癌、宫颈癌、鼻咽癌等等,不管是实体瘤或是血液系统肿瘤,各种常见肿瘤不同的临床表现症状她都了如指掌。

她外表娇弱,却充满了善于钻研与敢于突破的能量。2018年,她开始锁定肿瘤类器官的研究方向,根据研究成果,帮助患者制定个体化治疗方案,实现更精准的“对症下药”,彼时国内该领域正处于起步阶段。

她就是广州市第十二人民医院肿瘤中心负责人陈婧华,“肿瘤患者的生存期延长一点点,对我们来说都是莫大的鼓舞,是我们一直坚持下去的动力。”

【求学故事】

小时候玩游戏就喜欢演医生

“学医是我从小到大的理想,小时候觉得医生是个非常神圣的工作,可以帮助到很多人。”谈起为什么选择医生这个职业,陈婧华笑着回忆道,“虽然自己是个女孩子,但是从小胆子就比较大,看到医生在救治病人不但不害怕,还特别感兴趣,看到血、缝合、切开什么的都不害怕,还总是喜欢凑上去看。”

小时候的陈婧华,每次玩角色扮演游戏时,最喜欢扮演的就是医生的角色。大学填志愿时,她意志很坚决,志愿单上清一色填的全是医学院校。2006年,她的梦想实现了,顺利地从广州医科大学临床医学专业毕业,成为了一名医生。

“成了医生后,我真正感受到的是责任,另一个感受就是特别忙,时间行程表都安排得满满当当的。”陈婧华感受到了梦想与现实的差距,但是她并没有被现实吓到退缩,对从医的兴趣也丝毫没减,反而更坚定了:“病床上的患者鞭策着我不断学习。”

“上班忙临床病人的事,下班忙学习搞科研,基本没什么业余生活。”陈婧华告诉新快报记者,家里有亲戚就是医生,对医生是个需要加班加点、没有节假日的特殊行业早有所耳闻,“这点需要家人和家庭的理解和长期付出。”

【科研故事】

医生是一个需要终身学习的职业

“医学技术水平飞速发展,下班后要不断学习、充电才能更好为患者服务,不至于落伍。”随着临床接触的病人越来越多,看着肿瘤患者各种难受的症状,陈婧华越发觉得自己的学术水平还不够,她相信只有不断学习,不断提高科研能力才有更多更好的办法帮助到临床这些患者们。于是,从2008年开始,她相继考上了肿瘤学的研究生、博士,最主要的科研方向是肺癌的精准治疗。

陈婧华分享了在广东省人民医院肿瘤研究所读博期间的一个故事,“我的导师钟文昭教授是一名外科医生,他的手术做得非常漂亮,他要求我也要跟着上手术。当时,我主要从事肿瘤内科的工作,非常不理解,心里也很排斥。”如今回想起来,这段时光成了她难忘且非常有益的学习经历,“这段经历使得我自己对人体解剖学有了非常形象的认识和理解,解决了一些光靠看书理解不了的困惑,也能更好地理解患者的苦楚,服务我的患者。”

2018年,陈婧华开始锁定肿瘤类器官的研究方向,根据研究成果,帮助患者制

定个体化治疗方案,实现更精准的“对症下药”。彼时国内该领域处于起步阶段。2019年,陈婧华的研究成果开始在世界肺癌大会上崭露头角,并多次受大会邀请做分享交流。同时,肿瘤类器官的研究在患者救治时,也发挥了重大作用。

“这个研究最大特点是收集患者自身的肺肿瘤组织,可以通过活检、淋巴结等取得标本,进行肿瘤类器官培养,从而对患者的肿瘤组织进行个体化研究,譬如肿瘤药敏测试、基因检测、肿瘤微环境等,然后精准制定个体化治疗方案。”陈婧华介绍,由患者来源的肿瘤组织所建立的类器官模型能很好地保留原组织结构和功能特性,肿瘤类器官药敏试验有着100%的敏感性。此项研究,可以为患者带来诸多便利。

陈婧华慷慨分享了自己的学习科研经验,一方面,可以通过同行间的经验交流,互相取长补短;另一方面,通过不断查阅国内外的文献,了解国际动态,通过多学科的学科交流,更容易擦出科研、创新的火花,“医生这个职业既是需要临床经验的积累,同时,医学上有太多的疑问亟待解决,所以需要不断开拓、创新。”

【医患故事】

手机24小时为患者开机

“昨天睡得香吗?吃得好吗?有没有哪里不舒服?咳嗽情况有没有缓解?……”采访当天,在医院住院楼1103病房里,陈婧华正带领着团队一同查房,她翻看着病史,轻声细语地向患者询问情况,为患者解答疑问。

她告诉记者,查房对于肿瘤科医生来说很重要,是每天交班后必做项目,一方面是及时了解患者最新病情,另一方面是与患者建立信任桥梁,“上午查房这位患者,72岁了,刚刚做了肺癌手术,我们现在就要密切关注他的术后肺功能的恢复情况,随着当下情况及时对他的用药作出调整。”

“通常上午8时许,就已经在医院准备就绪,交班完毕马上开始查房,下班时间就不确定了。”陈婧华透露,她的手机24小时为患者开机,有时候下班回家后,甚至是深夜凌晨,都有接到患者来电咨询或紧急求助,“有些在我这治疗久的患者都成朋友了,我会耐心花时间详细解答他们的问题,宽慰他们的心灵。也有凌晨突然病发的患者来电求助,帮忙开通绿色通道。”

陈婧华真心相待、耐心付出,患者和家属们都看在眼里。从医十几年,她收到患者们的感谢不胜枚举,“上百封感谢信是有的,每一封都是对我们团队的肯定,我珍藏着。”



“肿瘤患者很特殊,他们的生存期哪怕延长一点点,对医生来说都是莫大的鼓舞。”

——陈婧华

人物简介

陈婧华,医学博士,广州市第十二人民医院肿瘤科负责人,副主任医师,国家公派出国访问学者。博士期间就读于广东省人民医院肿瘤研究所,师从吴一龙-钟文昭教授团队,主攻方向为常见肿瘤的多学科精准治疗。

同题问答

好医生需要什么样的品质?

答:朴实、细心以及持之以恒的毅力很重要,能考上医学院校的孩子都很聪明。但是,医生的培养周期很长,需要实实在在、脚踏实地地坚持下来,诊疗过程中往往也是细节决定成败,容不得半点差错,这就需要培养良好的习惯。有思想、主动作为很重要。比如在临床诊疗过程中,要抓住一切细节,多观察患者的临床表现和症状,有温度的问诊等。

